

กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการพนันออนไลน์

นายชยพล ธานีวัฒน์
วิทยากร ชำนาญการพิเศษ
กลุ่มงานกฎหมาย ๓ สำนักกฎหมาย

๑. บทนำ

การเข้าถึงอินเทอร์เน็ตได้อย่างไร้พรมแดน มีค่าใช้จ่ายในการเข้าถึงกิจกรรมออนไลน์ไม่มาก และการใช้นามแฝงไม่แสดงตัวตนที่แท้จริงได้ ทำให้พฤติกรรมที่ไม่พึงประสงค์ในพื้นที่ทางกายภาพไปปรากฏอยู่บนพื้นที่ทางอินเทอร์เน็ต และเนื่องจากพื้นที่ทางอินเทอร์เน็ตนั้นไม่มีพรมแดนในการเข้าถึง ก็อาจก่อให้เกิดปัญหาการไม่สามารถจับกุมการกระทำความผิดที่เกิดขึ้นบนพื้นที่ทางอินเทอร์เน็ตได้ทำให้ต้องมีการควบคุมและเฝ้าระวังพฤติกรรมไม่พึงประสงค์เหล่านั้นบนพื้นที่ทางอินเทอร์เน็ตด้วย

“การพนันออนไลน์” เป็นการใช้อินเทอร์เน็ตในรูปแบบหนึ่งที่ไม่เหมาะสม และมีแนวโน้มที่จะเติบโตและได้รับความนิยมมากขึ้น เนื่องจากความไร้ขอบเขต (borderless) และการไม่เปิดเผยตัวตน (anonymity) ของผู้ใช้ อันเป็นลักษณะเฉพาะตัวของโลกอินเทอร์เน็ต เอื้อให้การพนันออนไลน์มีความสะดวกสบายในการเข้าถึงมากกว่าเดิม

การขยายตัวของการเล่นพนันออนไลน์ทำให้เกิดความตื่นตัวในหลายด้าน รวมถึงด้านกฎหมายหลายประเทศได้ทบทวนและศึกษามาตรการทางกฎหมายที่สามารถนำมาใช้ในการควบคุมการเล่นพนันออนไลน์ ทั้งเพื่อแก้ปัญหาเฉพาะหน้าและเพื่อนำไปใช้ควบคุมการเล่นพนันออนไลน์ในอนาคต ซึ่งประเทศไทยก็เป็นหนึ่งในประเทศที่มีความเคลื่อนไหวในการแสวงหามาตรการทางกฎหมายมารองรับปรากฏการณ์การเล่นพนันออนไลน์ปัจจุบัน โดยมีการกำหนดมาตรการทางกฎหมายที่ไทยนำมาใช้รับมือกับการพนันออนไลน์และการพนันประเภทอื่นที่กฎหมายการพนันไม่ได้บัญญัติไว้ ซึ่งถือว่าเป็นการแก้ไขกฎหมายให้มีความเหมาะสมและทันสมัยเพื่อรองรับปัญหาและความเปลี่ยนแปลงที่จะเกิดขึ้นในอนาคต

๒. ความหมายและวิธีการเข้าถึงการเล่นพนันออนไลน์

การเล่นพนันออนไลน์ คือ การเล่นพนันผ่านระบบอินเทอร์เน็ต โดยการเล่นพนันออนไลน์นั้นถูกพัฒนามาจากการเล่นตามบ่อนคาสิโน ที่มีเกมพนันออนไลน์ต่างๆให้กับผู้เล่นได้เลือกเข้าไปใช้บริการอยู่มากมาย เช่น เกมคาสิโน แทงบอลออนไลน์ หวยออนไลน์ และเกมอื่น ๆ ถ่ายทอดสดโดยตรงมาจากบ่อนคาสิโน ที่ช่วยให้ผู้เล่นรู้สึกเหมือนได้เล่นเกมพนันอยู่ในบ่อนจริง ๆ อีกทั้งยังมีความปลอดภัยและมั่นคงสูง ซึ่ง การเล่นพนันออนไลน์ นั้นผู้เล่นสามารถเล่นได้ผ่านทางคอมพิวเตอร์และโทรศัพท์มือถือ เพียงแค่มีอินเทอร์เน็ต เรียกได้ว่ามีความสะดวกสบายเป็นอย่างยิ่ง โดยลักษณะอีก

อย่างหนึ่งของการพนันออนไลน์ คือการมีคนกลาง หรือ เอเยนต์ คอยทำหน้าที่อำนวยความสะดวก
ระหว่างเว็บพนันและนักพนัน

วิธีการเล่นพนันออนไลน์ การเล่นพนันออนไลน์จะมีวิธีการที่ไม่ยากเย็น และสามารถ
สมัครได้เพียงไม่ถึงครึ่งชั่วโมง ซึ่งทำให้ผู้ที่ต้องการใช้บริการสามารถกลายเป็นักพนันได้ในทันที โดยมี
ขั้นตอนดังนี้

๑) ผู้ที่ต้องการเล่นพนันจะต้องติดต่อคนกลาง หรือ คอลเซ็นเตอร์ เพื่อทำ
การเปิดบัญชีและสมัครสมาชิกกับเว็บไซต์พนัน ซึ่งทางพนักงานจะทำการสอบถามข้อมูล เพื่อใช้เป็น
ข้อมูลในการยืนยันตัวตน โดยให้ผู้ที่ต้องการสมัครเตรียม ชื่อ หมายเลขบัญชีที่สะดวกจะโอนเงินเข้ามา
และเปิดบัญชีใหม่ให้เรียบร้อยก่อนการสมัคร

๒) โอนยอดเงินตามที่ต้องการจะสมัคร โดยเข้าไปที่หมายเลขบัญชีตามที่
ทางพนักงาน Call Center ได้แจ้งไว้ ซึ่งจะมีการแจ้งยอดเงินขั้นต่ำในการเปิดบัญชีครั้งแรก เช่น
๑,๐๐๐ บาท เป็นต้น

๓) ผู้สมัครจะได้รับชื่อที่ใช้การเล่นพนันและรหัสผ่าน เพื่อนำไปกรอกใน
เว็บไซต์พนัน จากนั้นก็สามารถเข้าใช้บริการได้ตามวงเงินที่มีอยู่

จะเห็นได้ว่าวิธีการสมัครเล่นการพนันออนไลน์นั้นไม่มีขั้นตอนซับซ้อน ง่าย และสะดวก
ต่อผู้ใช้บริการ โดยกลุ่มเป้าหมายของเว็บไซต์พนันออนไลน์เหล่านี้ได้แก่ บุคคลอายุ ๒๕-๓๕ ปี
เนื่องจากเป็นผู้ที่คลุกคลีกับการใช้อินเทอร์เน็ตอยู่ประจำ

๓. กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการพนันออนไลน์

สำหรับกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการพนันออนไลน์นี้มี ๒ ฉบับด้วยกัน ได้แก่
พระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ และ พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดทาง
คอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งแต่ละฉบับมีสาระสำคัญที่เกี่ยวข้องกับการพนันออนไลน์ดังนี้

๓.๑ พระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ สาระสำคัญของพระราชบัญญัติการพนัน
แบ่งออกได้เป็นส่วนต่าง ๆ ดังต่อไปนี้

๑) การจำแนกประเภทการพนัน

โดยพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ ได้จำแนกการพนันออกเป็นสอง
บัญชีด้วยกัน คือ บัญชี ก. และบัญชี ข. โดยการพนันที่กล่าวไว้ในบัญชี ก. หรือการละเล่นที่มีลักษณะ
คล้ายกันเป็นการพนันที่ ‘ผิดกฎหมาย’ คือ ห้ามมิให้อนุญาต จัดให้มี หรือ เข้าเล่นเลย การเล่นพนันที่
บัญญัติไว้ในบัญชี ก. จะทำได้ก็ต่อเมื่อรัฐบาลพิจารณาเห็นสมควรและออกพระราชกฤษฎีกาให้เล่นได้
เท่านั้น

ส่วนการพนันในบัญชี ข. หรือการละเล่นที่คล้ายกันถือว่าเป็นการพนันที่
‘ถูกกฎหมาย’ คือ จัดให้มีขึ้นได้ หากได้รับอนุญาตจากรัฐมนตรีเจ้าหน้าทีหรือเจ้า พนักงานผู้ออก
ใบอนุญาต หรือเป็นการเล่นที่มีกฎกระทรวงให้จัดขึ้นได้โดยไม่ต้องขออนุญาต

๒) ผู้ที่มีอำนาจในการออกใบอนุญาตตามพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ.

๒๔๗๘

ผู้ที่มีอำนาจในการควบคุมการเล่นพนันตามพระราชบัญญัติการพนัน สามารถแบ่งออกได้เป็นสองกลุ่มด้วยกัน ได้แก่ ผู้ที่มีอำนาจอนุญาตให้เล่นการพนันตามพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ และผู้ที่มีอำนาจอนุมัติให้ออกใบอนุญาต เช่น เจ้าพนักงานผู้ออกใบอนุญาตเล่นการพนัน

ผู้ที่มีอำนาจในการจับกุมผู้ที่ละเมิดหรือกระทำความผิดกฎหมายการพนัน ได้แก่ เจ้าหน้าที่ตำรวจ

๓) การอนุญาตให้เล่นการพนัน สามารถแบ่งออกได้เป็น ๓ ลักษณะ คือ

๓.๑) การอนุญาตที่เจ้าพนักงานออกใบอนุญาตได้เอง

๓.๒) การอนุญาตที่เจ้าพนักงานต้องได้รับอนุมัติจากอธิบดีกรมการปกครอง ในกรณีของกรุงเทพมหานคร หรือผู้ว่าราชการจังหวัดในกรณีจังหวัดอื่นนอกจากกรุงเทพมหานคร จึงจะออกใบอนุญาตได้

๓.๓) การออกใบอนุญาตที่ต้องได้รับอนุมัติจากรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทยแล้วจึงจะออกใบอนุญาตได้

จะเห็นได้ว่าบทบัญญัติในพระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๔๗๘ ซึ่งเป็นกฎหมายเก่ามิได้กล่าวถึงการพนันออนไลน์เอาไว้ และมีลักษณะเป็นการพนันหรืออาชญากรรมในรูปแบบทางกายภาพ (traditional gambling หรือ traditional crime) ซึ่งมีลักษณะยึดโยงอยู่กับเวลาและสถานที่ที่ได้กระทำความผิด ณ ขณะนั้น การปรับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการพนันออนไลน์จึงเป็นลักษณะของการตีความเทียบเคียงกับตัวบทกฎหมายที่มีอยู่ เพื่อให้สามารถดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิดได้

๓.๒ พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดทางคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ (ฉบับที่ ๒)

ในพระราชบัญญัติการกระทำความผิดทางคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๕๐ มิได้ระบุไว้ชัดเจนเกี่ยวกับเรื่องการพนันออนไลน์ เพียงแต่อาศัยการตีความจากตัวบท โดยมาตราที่เกี่ยวข้องคือ มาตรา ๒๐ ที่บัญญัติไว้ว่า ให้พนักงานเจ้าหน้าที่สามารถขอให้ศาลมีคำสั่งระงับการเผยแพร่ข้อมูลอัน “มีลักษณะขัดต่อความสงบเรียบร้อยและศีลธรรมอันดีของประชาชน” เท่านั้น

ในการสืบสวนสอบสวนการทำผิดกฎหมายการพนันบนอินเทอร์เน็ต ทำโดยให้ตำรวจที่มีความรู้และเชี่ยวชาญด้านอินเทอร์เน็ตเข้าไปท่องตามเว็บไซต์ต่าง ๆ เกี่ยวกับการเล่นพนันออนไลน์ ถ้าพบเห็นการกระทำผิดก็จะดำเนินการทันทีโดยอาจใช้วิธีการล่อซื้อ การขอข้อมูลจราจรทางอินเทอร์เน็ต เป็นต้น จากนั้นจึงขอคำสั่งศาลในการสั่งบล็อกเว็บไซต์ แต่ในกรณีที่การพนันออนไลน์เป็นเรื่องที่ถูกกฎหมายของประเทศต้นทางผู้ให้บริการก็ไม่สามารถดำเนินการได้ จึงบล็อกได้เฉพาะเว็บไซต์ปลายทางในประเทศไทยเท่านั้น

อย่างไรก็ตามใน พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดทางคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ (ฉบับที่ ๒) ซึ่งเป็นการปรับปรุงจากฉบับเดิมเมื่อปี ๒๕๕๐ ให้มีความก้าวหน้าและทันสมัยยิ่งขึ้น ได้มีบทบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับการพนันออนไลน์ โดยในบทบัญญัติมาตรา ๑๔ ที่ระบุว่า ผู้ใด

กระทำความผิดที่ระบุไว้ดังต่อไปนี้ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปีหรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือ ทั้งจำทั้งปรับ

(๑) โดยทุจริต หรือโดยหลอกลวง นำเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่บิดเบือนหรือปลอมไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วน หรือข้อมูลคอมพิวเตอร์อันเป็นเท็จ โดยประการที่น่าจะเกิดความเสียหายแก่ประชาชน อันมิใช่การกระทำความผิดฐานหมิ่นประมาทตาม ประมวลกฎหมายอาญา

(๒) นำเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์อันเป็นเท็จ โดยประการที่น่าจะเกิดความเสียหายต่อการรักษาความมั่นคงปลอดภัยของประเทศ ความปลอดภัยสาธารณะ ความมั่นคงในทางเศรษฐกิจของประเทศ หรือโครงสร้างพื้นฐานอันเป็นประโยชน์สาธารณะของประเทศ หรือก่อให้เกิดความตื่นตระหนกแก่ประชาชน

(๓) นำเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ใด ๆ อันเป็นความผิดเกี่ยวกับความมั่นคงแห่งราชอาณาจักรหรือความผิดเกี่ยวกับการก่อการร้ายตามประมวลกฎหมายอาญา

(๔) นำเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ใด ๆ ที่มีลักษณะอันลามก และข้อมูลคอมพิวเตอร์นั้นประชาชนทั่วไปอาจเข้าถึงได้

ตัวอย่างของการกระทำความผิดซื้อหาการเล่นพนันออนไลน์ที่ปรากฏในสื่อต่าง ๆ ได้แก่

“บุกทลายเว็บ พนันบอล ออนไลน์กลางกรุง ล็อกตัว ๘ ผู้ต้องหาพร้อมของกลาง พบ เงินหมุนเวียนมากถึง ๑๒๐ ล้านบาท (ข่าวสด, ๒๕๖๑)

เมื่อเวลา ๑๘.๓๐ น. วันที่ ๓ มิ.ย. พ.ต.ต.ภาณุรัตน์ หลักบุญ รอง ผบช.น. ในฐานะผอ. ศูนย์ป้องกันปราบปรามการลักลอบเล่นการพนันชายผลการแข่งขันฟุตบอล พ.ต.อ.สำราญ นวลมา รอง ผบก.สปพ. พ.ต.อ.อดิศักดิ์ ชูพันธุ์ ผกก.สน.บางชัน พร้อมเจ้าหน้าที่ตำรวจบก.สปพ. ร่วมทำการ ตรวจค้นบ้านเลขที่ ๑๙๓/๕๕ หมู่บ้าน กัสโต้ แกรนด์ รามคำแหง ถ.ราชบุรีพัฒนา แขวงสะพานสูง เขตสะพานสูง กทม. ภายหลังสืบทราบว่าเป็นสถานที่ควบคุมดูแลเว็บการพนันฟุตบอล ออนไลน์ FIFA ๕๕, FIFATH และ FIFAPLAYS เครือข่ายเว็บไซต์พนันฟุตบอลข้ามชาติ FIFAGOAL

ที่เกิดเหตุเป็นบ้านทาวน์โฮม สูง ๓ชั้น อยู่ในหมู่บ้านขนาดใหญ่ จากการตรวจค้นบริเวณ ชั้น ๒ ของบ้านหลังดังกล่าวสามารถจับกุมพนักงานที่ดูแลเว็บไซต์ดังกล่าวได้ทั้งหมด ๘ คน ตรวจยึด ของกลางเป็นคอมพิวเตอร์แบบตั้งโต๊ะ ๓ เครื่อง พร้อมจอมอนิเตอร์ ๑๐ จอ คอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊ก ๓ เครื่อง โทรศัพท์มือถือ ๑๖ เครื่อง และกระดานแผนการโปรโมตและโปรโมชันเว็บไซต์ดังกล่าว

พ.ต.ต.ภาณุรัตน์ เผยว่า เว็บไซต์ดังกล่าวมีลูกค้าประจำรายเดือนกว่า ๙๑๔ คน มียอด สมัครใหม่รายวัน วันละกว่า ๕๐ คน และคาดว่าจะเพิ่มมากขึ้นในช่วงเทศกาลบอลโลก ๒๐๑๘ ที่จะถึงนี้ ตรวจสอบพบว่ามียอดเงินสดหมุนเวียนต่อวันเฉลี่ยวันละ ๕๐๐,๐๐๐ บาท รวมเดือนละกว่า ๑๕ ล้านบาท จากการสืบสวนของเจ้าหน้าที่ทราบว่า เครือข่ายเว็บไซต์พนันฟุตบอลออนไลน์ดังกล่าวเป็น เครือข่ายข้ามชาติ เปิดเซฟเวอร์ในไทยเป็นระยะเวลากว่า ๘ เดือนแล้ว มีกำไรจากการเปิดรับแทง พนันฟุตบอลแล้วประมาณ ๑๒๐ ล้านบาท มีลูกค้าทุกเพศทุกวัยเข้ามาสมัครใช้บริการอย่างต่อเนื่อง

จากการสอบถามผู้ต้องหาทั้ง ๘ รายทราบว่าเข้าบ้านหลังดังกล่าวมาในราคาเดือนละ ๑๘,๐๐๐ บาท เบื้องต้นเจ้าหน้าที่จะได้เรียกเจ้าของบ้านมาสอบถามว่า มีส่วนเกี่ยวข้องรู้เห็นให้มีการ

เปิดเว็บพนันหรือไม่ นอกจากนี้ยังได้สั่งการให้พนักงานสอบสวน สน.บางชัน ออกหมายเรียกนักพนันตามรายชื่อทั้ง ๙๑๔ ราย เพื่อเข้ารับทราบข้อกล่าวหา เล่นการพนันออนไลน์ สำหรับผู้ดูแลที่จับกุมได้ทั้ง ๘ คนในวันนี้ ให้ส่งให้ สน.บางชัน ดำเนินคดีในข้อหาร่วมกันจัดให้มีการเล่นหรือช่วยประกาศโฆษณาหรือชักชวนโดยทางตรงหรืออ้อมให้ผู้อื่นเข้าเล่นหรือเข้าพนันในการเล่นพนันทายผลพนันฟุตบอล(ออนไลน์)โดยไม่ได้รับอนุญาต และสั่งการอายัดบัญชีทั้งหมดเพื่อตรวจสอบแจ้งข้อหาพอกเงินเพิ่มเติม อย่างไรก็ตามที่สุดจับกุมจะเร่งขยายผลจับกุมเจ้าของเว็บไซต์การพนันดังกล่าวที่แท้จริงซึ่งทราบว่าเป็นคนไทย”

และอีกหนึ่งตัวอย่างที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายการพนันในรูปแบบของการโฆษณา

“บอ บู่” งานเข้า! ตร.เตรียมดำเนินคดี โปสเตอร์เชิญชวนเล่นพนันบอลออนไลน์” (ข่าวสด, ๒๕๖๑)

“วันที่ ๒๐ พ.ค. พล.ต.ต.ภาณุรัตน์ หลักบุญ รอง ผบ.ช.น. เปิดเผยว่า ช่วงเย็นวันนี้ (๒๐ พ.ค.) ที่ผ่านมา พนักงานสอบสวน สน.ดอนเมือง ออกหมายเรียกนายบูรณิจจ์ รัตนะวิเชียร หรือ บอ บู่ อายุ ๔๘ ปี อดีตผู้ประกาศและนักพากย์ฟุตบอลชื่อดัง มารับทราบข้อกล่าวหาในฐานความผิด พ.ร.บ. การพนัน มาตรา ๑๒ มาตรา ๑๒ ผู้ใดจัดให้มีการเล่นหรือการทำอุบายล่อช่วยประกาศโฆษณา หรือชักชวนโดยทางตรงหรือทางอ้อมให้ผู้อื่นเข้าเล่น หรือเข้าพนันในการเล่นฯ

ทั้งนี้ สืบเนื่องจากเจ้าหน้าที่ตำรวจ สน.ดอนเมือง ซึ่งเป็นศูนย์มอเนิเตอร์ตรวจสอบผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับการเล่นพนันฟุตบอลออนไลน์ กระทั่งพบว่านายบูรณิจจ์ มีพฤติการณ์โพสต์เฟซบุ๊กเชิญชวนเกี่ยวกับการเล่นพนันบอล ซึ่งเป็นความผิดตาม พ.ร.บ.การพนัน มาตรา ๑๒ เป็นคนที่อยู่ในวงการกีฬา เป็นผู้สื่อข่าวจึงไม่ควรทำเรื่องแบบนี้ เชิญชวนให้คนมาเล่นการพนัน ซึ่งตนได้ให้พนักงานสอบสวนออกหมายเรียกให้นายบูรณิจจ์ มารับทราบข้อกล่าวหา โดยจะเดินทางมารับทราบข้อกล่าวหาวันใดก็ได้ โดยในวันพรุ่งนี้ (๒๑ พ.ค.) เวลาประมาณ ๑๑.๓๐ น. ตนจะแถลงรายละเอียดเรื่องดังกล่าวอีกครั้งที่ บช.น. ต่อไป”

๔. บทสรุป

มีข้อวิจารณ์ว่ากฎหมายที่นำมาบังคับใช้แก่การพนันออนไลน์ไม่ว่าจะเป็นภายในหรือระหว่างประเทศนั้นเป็นกฎหมายที่มีลักษณะเป็นการตอบสนองต่อปัญหาที่เกิดขึ้น (reactive) มากกว่ามีลักษณะของการป้องกันปัญหา (proactive) การปรับปรุงแก้ไขกฎหมายการพนันจึงควรคำนึงถึงการป้องกันปัญหาที่อาจเกิดขึ้นในอนาคตด้วย โดยศึกษาแนวโน้มของการพนันออนไลน์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต

นอกจากนี้ ในการพิจารณาปรับปรุงแก้ไขกฎหมายการพนันนั้นมีความจำเป็นที่จะต้องคำนึงถึงการพนันในภาพรวมทั้งในเชิงเศรษฐกิจและสังคมด้วย เนื่องจากการพนันในหลายประเทศจัดเป็นธุรกิจอย่างหนึ่งที่มีเงินหมุนเวียนอยู่เป็นจำนวนมาก การกำหนดนิยามศัพท์ให้มีความชัดเจนจะทำให้สามารถบังคับใช้กฎหมายแก่กรณีที่มีการพนันประเภทใหม่ ๆ ได้มากขึ้น และลดปัญหาในการตีความกฎหมายลงได้

บรรณานุกรม

รายงานการวิจัย

ปิยอร เป็ลี่ยนผดุง. (ม.ป.ป). รายงานการวิจัยฉบับสมบูรณ์ เรื่องกฎหมายควบคุมการพนันออนไลน์
ของประเทศอังกฤษและสหรัฐอเมริกา และแนวทางการปรับใช้ พ.ร.บ. การพนัน พ.ศ.
๒๕๗๘ กับการพนันออนไลน์. สืบค้นเมื่อ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๑. จาก
http://www.gamblingstudy-th.org/document_research/๑๒๔/๕/๔/การพนันออนไลน์/

บทความวิชาการ

ปิยอร เป็ลี่ยนผดุง. (ม.ป.ป). มาตรการทางกฎหมายในการควบคุมการพนันออนไลน์.
สืบค้นเมื่อ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๑. จาก http://www.gamblingstudy-th.org/issues_topic_๑/๓๐๐/๑/๑/กฎหมายการพนันออนไลน์/

ข่าว

ข่าวสด. (๒๕๖๑). หลายเว็บพนันบอลออนไลน์กลางกรุง พบเงินหมุนเวียนถึง ๑๒๐ ล้าน. สืบค้น
เมื่อ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๑. จาก https://www.khaosod.co.th/breaking-news/news_๑๑๖๗๑๗๘#.

ข่าวสด. (๒๕๖๑). บอ บู้” งานเข้า! ตร.เตรียมดำเนินคดี โพสต์เชิญชวนเล่นพนันบอลออนไลน์
สืบค้นเมื่อ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๑. จาก https://www.khaosod.co.th/breaking-news/news_๑๑๑๒๖๘๘

กฎหมาย

พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดทางคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ (ฉบับที่ ๒)

พระราชบัญญัติการพนัน พ.ศ. ๒๕๗๘